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ATA nº 1715/2025, de 07 de julho de 2025 

 

Aos sete dias do mês de julho de 2025, realizou-se a décima terceira 

sessão ordinária na sala de sessões da Câmara de Vereadores de Iraí, 

com os seguintes Vereadores: Gilson Conzatti, Guilherme Ferraz Souza, 

Jacson Antônio Volpin, Jadir Jacinto, Miguel Angelo Strozak, Nelci 

Francisconi do Amaral, Paulo Martins e Thiago Fernando Cerutti, sob a 

Presidência do Vereador Clerio Larentis.  

 

Ao dar início a Sessão, o Presidente solicitou para que a Ata 

nº1714/2025 da 12ª Sessão Ordinária realizada no dia 16 de junho de 

2025 fosse colocada em votação, sendo a mesma aprovada por 08 votos 

favoráveis.  

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias: 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº043 de 03 de julho de 2025, que altera a redação do art. 2º da Lei 

Municipal nº 3.555/2025 que dispõe sobre a concessão de incentivo 

financeiro aos profissionais das equipes de Estratégia de Saúde da Família 

(ESF), equipe de Estratégia de Saúde Bucal e Emulti, conforme 

estabelecido pela Portaria gm/ms nº 3.493, de 10 de abril de 2024, do 

Ministério da Saúde, e dá outras providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº044 de 03 de julho de 2025, que autoriza o Executivo Municipal 

reconhecer débito e efetuar o pagamento decorrente de fornecimento de 

bens ao Município de Iraí/RS na gestão anterior e dá outras providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº045 de 03 de julho de 2025, que autoriza o Poder Executivo Municipal a 

abrir crédito adicional especial por auxílios e convênios no orçamento 

vigente e dá outras providências. 
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Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Requerimento nº011 de 03 de 

julho de 2025, de autoria   do Presidente da Câmara de Vereadores, 

Clério Larentis, no uso de suas atribuições regimentais, o presente 

requerimento ao Poder Executivo Municipal que informe a esta Casa 

Legislativa o motivo pelo qual o caminhão distribuidor de esterco ainda 

não foi entregue à Associação dos Suinocultores do município. Ainda, o 

Presidente da Câmara de Vereadores, vem, também, requerer ao Poder 

Executivo Municipal que informe a esta Casa Legislativa o motivo pelo 

qual ainda não foi realizada a entrega da ensiladeira e da plantadeira 

destinadas à comunidade da Vila Salete, bem como do trator de corte de 

grama, o qual será utilizado nos campos do Iraí e do Botafogo, além de 

esclarecer quando será encaminhado o Projeto de Lei de cessão de uso 

dos referidos equipamentos. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Requerimento nº012 de 03 de 

julho de 2025, de autoria do Presidente da Câmara de Vereadores, Clério 

Larentis, juntamente com os vereadores abaixo assinados, o presente 

requerimento ao Poder Executivo Municipal que sejam disponibilizados 

a esta Casa Legislativa o contrato e o edital referentes à obra de 

implantação de uma nova Unidade Básica de Saúde (UBS) de porte III, 

localizada na Rua Eurico Kern. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar nº010 de 07 de 

julho de 2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de Alvanaria Ribeiro pelo 

seu falecimento ocorrido no dia 31 de maio de 2025. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar nº011 de 07 de 

julho de 2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de Flora Bresiski 

Vendruscollo pelo seu falecimento ocorrido no dia 07 de julho de 2025. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação nº032 

de 03 de julho de 2025, de autoria do Vereador Paulo Martins que no uso 

de suas atribuições legais, indicou ao Poder Executivo Municipal que 

realize o patrolamento e cascalhamento da estrada na comunidade de 
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Duas Pontes, no trecho que se estende em frente ao pavilhão até a divisa 

com o município de Ametista do Sul. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação nº033 

de 03 de julho de 2025, de autoria do Vereador Paulo Martins, que nos 

termos regimentais, indicou ao Poder Executivo Municipal que seja 

realizada manutenção na iluminação pública no Loteamento Vô Brasil, 

especialmente na Rua Luiz Baldin, bem como seja verificada a situação 

da iluminação nas demais vias do referido loteamento. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a  Indicação nº034 

de 03 de julho de 2025, de autoria do  Presidente da Câmara de 

Vereadores, Clério Larentis,  que no uso de suas atribuições legais e de 

acordo com as normas regimentais, indicou ao Poder Executivo 

Municipal que providencie a instalação de uma parada de ônibus e de 

uma lixeira na Avenida Castelo Branco, na altura das proximidades do 

cabo da tirolesa, a fim de atender às necessidades dos moradores, 

visitantes e turistas que circulam pelo local. 

 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a Indicação nº035 

de 07 de julho de 2025, de autoria do  Presidente da Câmara de 

Vereadores, Clério Larentis, que  no uso de suas atribuições legais e de 

acordo com as normas regimentais, indicou ao Poder Executivo 

Municipal que providencie, com urgência, os devidos reparos no 

abastecimento de água da comunidade do Ramal da Saúde, conhecida 

como rampa, que está há aproximadamente 10 dias sem fornecimento de 

água, prejudicando cerca de 12 famílias residentes no local.  

 

Espaço das Bancadas:   

Bancada do Partido Progressista, Vereador Paulo Martins: O 

vereador cumprimentou o presidente Clerio e, em seu nome, estendeu os 

cumprimentos aos demais colegas vereadores, aos ouvintes da Rádio 

Marabá e aos amigos do Facebook. Em seguida, informou que 

apresentou duas indicações na sessão, a primeira foi motivada por um 
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pedido de um amigo da comunidade de Duas Pontes, o vereador 

comentou que, embora já tenha sido feito o patrulhamento na região, 

trata-se de uma área sem cascalho e com as fortes chuvas a estrada ficou 

muito lisa e tomada pelo barro, por isso solicitou que seja colocado 

cascalho e passado o rolo compactador para garantir mais segurança aos 

motoristas que transitam pela estrada que liga a comunidade até a divisa 

com Ametista do Sul. Relatou ainda que em frente à propriedade do 

senhor Rivelino Pumpmacher um transporte escolar acabou derrapando e 

caiu na valeta, precisando ser puxado por um trator, então conversou 

com o secretário Roberto e ele informou que o problema será resolvido 

ainda nesta semana, então agradece o secretário. A segunda indicação 

apresentada foi referente ao loteamento Vô Brasil, localizado na rua 

Duque de Caxias, onde há várias lâmpadas queimadas, então ele pede 

que o Poder Executivo mande o pessoal e concerte esses pontos que que 

ta faltando iluminação. Por fim, o vereador mencionou que o senhor 

Neuri Kehl está acompanhando a sessão, disse que passou por uma 

cirurgia e está em fase de recuperação, então o vereador agradeceu a 

participação e mandou um forte abraço. 

Bancada do Uniao Brasil, Vereador Thiago Fernando Cerutti:   O 

vereador cumprimentou o senhor presidente e os demais colegas 

vereadores, em seguida, comentou sobre a indicação referente à questão 

da água, e se ele não está  enganado, há cerca de 15 dias foi realizada 

uma reunião com todas as comunidades para resolver os problemas da 

água, então ficou  a cargo das  comunidades fazer um levantamento  do 

que  é preciso e necessário, e trazer para  a prefeitura que vai fornecer e 

conseguir fazer os  consertos necessários que precisam ser feitos. 

Bancada do Podemos, Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O 

vereador cumprimentou o senhor presidente, os colegas vereadores e o 

público que acompanha de casa. Começou falando a respeito da situação 

do caminhão que o presidente falou antes, e disse que tem vários 

problemas que está acontecendo a respeito do caminhão, a pergunta foi 

do por que o caminhão ainda não está no interior e explicou que é um 
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caminhão de 15 toneladas, que não tem como entrar em todas as lavouras 

do município, motivo que todo mundo sabe, por serem terras bastante 

dobradas, e se entrar na lavoura do João, vai ter que entrar na lavoura do 

Paulo, então  que o que se tem tentado buscar é que cada um que queira 

receber esse material dos chiqueirões do município teria que fazer, tipo, 

uma cisterna na beirada da estrada e puxar com um trator, que é uma 

coisa muito mais segura do que tombar um caminhão de um valor de 600 

mil no meio de uma roça. Disse que precisam ser tomadas algumas 

providências, e que primeiramente a pessoa vai ter que se preparar para 

poder receber esse material, por exemplo duas famílias podem fazer no 

meio das lavouras, e o caminhão pode chegar e descarregar ali. Então 

esse é um dos problemas que estão sendo enfrentados ainda para chegar 

a um acordo, e que por isso o caminhão ainda não foi designado para as 

patrulhas. O vereador também pediu à população tenha bastante calma, 

pois essas chuvas estragaram bastante as estradas. Contou que fez uma 

reunião com o Roberto Zang, a quem agradeceu por sempre atender 

prontamente e explicar o que está acontecendo. Primeiramente, destacou 

que a chuva estragou bastante as estradas e que, como o chão ainda não 

secou direito, muitas estradas não têm nem como permitir a entrada de 

máquinas públicas para o trabalho, e  o vereador Miguel sabe disso 

também,  falou do  incidente na barragem, disse que a barragem estava 

trancada, de um lado com fita e do outro com cavalete ,mas que alguém 

foi lá, tirou e passou com motos, disse que isso é normal dentro da nossa 

sociedade, que alguém vai lá e tira, então acabou que o ônibus foi lá e 

caiu. Falou que não tem como destrancar aquela parte da barragem, pois 

o lado de lá, onde tem o braço da barragem, não tem como prever a 

entrada de um caminhão com carga pesada, e que podem acontecer 

coisas ainda piores, porque o material ali ficou muito mole, então não 

tem como colocar um caminhão pesado em cima para resolver o 

problema da barragem. Por fim o vereador pediu desculpas às pessoas e 

já foi adiantando que, assim que a água parar de passar por cima e for 

possível ter uma visão bem certa do que aconteceu lá, a equipe vai até o 

local e vai consertar. Informou que essa foi a orientação passada pelo 

secretário, que esteve no local, olhou a situação e afirmou que, assim que 



Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

a água baixar, vai consertar aquela ponte. O Vereador Thiago usou o 

espaço do Vereador Nelci para falar que a ponte será aberta naquele 

espaço que, segundo ele, foi bem mal feito, e que será tubolizada a parte 

de lá da barragem, onde o ônibus acabou caindo, como forma de resolver 

aquele problema. Em seguida, disse ao senhor presidente que foi 

informado que há R$ 45 mil destinados para a manutenção das águas no 

interior, nas redes d’água. O Presidente então agradeceu e pediu ao 

Vereador Nelci, que comentasse e levasse ao prefeito o pedido para que 

envie o projeto apenas dos equipamentos destinados à Vila Salete, que 

são três: a ensiladeira, a plantadeira e também o tratorzinho de corte de 

grama.  O Vereador Nelci então falou que a questão do tratorzinho de 

corte de grama, eles estiveram analisando a situação e observou que, 

atualmente, a prefeitura está sem trator para corte de grama, disse que há 

apenas aquele mais antigo e que, no início do mandato, foi feita uma 

revisão nele, que custou R$ 8 mil, e disse que é uma das preocupações 

que eles têm em relação à doação desses equipamentos para as pessoas, 

pois, depois, a manutenção se torna cara. Explicou que até mesmo uma 

correia original custa R$ 1.800,00 e dura em média dois meses, e é uma 

coisa cara para se manter e que o Poder Público está pensando em uma 

maneira de ajudar, razão pela qual foi colocado um funcionário para 

realizar os cortes. Informou que hoje há um servidor responsável por 

cortar a grama de todos os campos e que ele tem feito um trabalho bem 

bacana. Por fim, o vereador comentou sobre as barragens e disse que o 

prefeito lhe deu a garantia de que, até o final do ano, uma delas será 

concluída e que outra também será feita ainda dentro do mandato. 

Espaço dos Oradores:  

Vereador Gilson Conzatti:  O vereador cumprimentou o senhor 

presidente, os demais vereadores, saudou o pastor Herminio, que está 

acompanhando mais uma sessão na Câmara, o Jonathan, o Jean também.  

Em seguida, o vereador saudou o cacique Jadir, que é o cacique da aldeia 

Kaingang de Iraí e também pastor na comunidade, falou que o cacique 

promoveu uma atividade que começou pela manhã e terminou à noite, 
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com um culto. O vereador comentou que participou do “Café com 

Jesus”, promovido pela comunidade, disse que foi convidado a falar 

sobre um tema que é dinheiro, especificamente educação financeira, 

considerando que a comunidade Kaingang vai para o litoral todo final de 

ano, retorna no mês de fevereiro ou março, e eles não tem o mesmo 

cuidado com o dinheiro como muitas vezes nós temos com o que 

ganhamos. Afirmou que conversou muito tranquilamente, falando da 

experiência de vida, sem a intenção de mudar a cultura de ninguém, mas 

levando uma palavra de motivação para aquela comunidade, e sentiu 

durante o dia e com os depoimentos que ouviu, já percebeu que algumas 

ações tiveram resultado, pois as pessoas começaram a dar exemplos do 

que pensam para o futuro delas e de suas famílias, buscando melhorar a 

vida na comunidade. Destacou que a comunidade Kaingang tem uma 

união muito forte, o que é demonstrado sempre, servindo inclusive de 

exemplo para os “brancos”, que muitas vezes não nos unimos em defesa 

dos nossos ideais. Então o vereador falou que quer agradecer o colega 

Jadir, pela oportunidade de crescimento, uma oportunidade de entender 

mais a cultura indígena, de entender as dificuldades que esse povo tem 

passado ao longo dos anos, de geração a geração e ficou muito feliz por 

ter tido essa oportunidade ontem. O vereador Jadir então pediu uma parte 

da fala do vereador Gilson e iniciou cumprimentando os colegas, o 

senhor presidente, e disse que a fala do colega Gilson alguns podem 

entender em outros termos, mas  foi uma ideia do pessoal da aldeia,  que 

sempre pediu para a gente levar alguma experiencia, e como dizem os  “ 

fogo” que são os brancos, a experiencia de vida deles, alguns ali vivem 

muito bem mas não tem essa organização como os “ fogo” tem na vida 

financeira, por exemplo, seus pais, sua mãe, não lhe deram essa 

educação sobre como organizar a vida financeira, nunca tiveram uma 

orientação por parte dos familiares para terem uma educação financeira, 

e agora é que estão começando a querer iniciar esse processo dentro das 

famílias e da comunidade. Então as famílias acharam muito importante 

trazer alguém, trazer uma experiência que eles ainda não têm. Para 

finalizar, falou que o pessoal agradeceu muito ao Gilson pela sua fala, 

pela contribuição que deu, e que todos gostaram bastante, e disse que vai 
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ter uma segunda edição do evento, que acontecerá novamente, e que em 

breve estarão se reunindo outra vez, pois essa conversa precisa ser 

contínua, pois é uma educação que pretendem desenvolver ali na aldeia. 

Então finalizou agradecendo publicamente ao colega Gilson e ressaltou 

que contam muito com o apoio dele nessa área, e falou que Gilson não 

veio de uma família que já teve uma educação financeira estruturada, 

assim como eles também não tiveram. O Vereador Gilson então retomou 

o seu espaço e falou que ele que agradece mais uma vez pela 

oportunidade e pela experiência de vida proporcionada. Comentou que 

levou um amigo, um violeiro que está descansando por irai alguns dias, 

para cantar no evento, e que esse amigo também ficou muito grato pela 

oportunidade de participar e pelo convívio naquele dia. Aproveitou para 

destacar que, no domingo, aconteceu a rústica Roque Boeiri, e falou que 

o Roque é um símbolo do esporte, do atletismo, e que, mesmo com a 

idade que tem, continua sendo um exemplo na prática de esportes e de 

exercícios físicos. Ressaltou que ele realiza esse trabalho há muitos anos 

e que a homenagem foi mais do que justa ao dar seu nome à rústica que 

aconteceu, Roque Boeiri, e explicou que foi um grupo de pessoas que 

criou essa rústica, conciliando o evento com as atividades dos festejos 

dos 92 anos de Iraí. Falou também sobre o Cesar Ballen, que mais uma 

vez organizou o desafio de ciclistas da cidade de Iraí, realizado no 

domingo também e deixou registrado também seu reconhecimento ao 

César, que é um batalhador na área do esporte no município, sempre 

levando o nome de Iraí adiante. Falou ao Presidente que no próximo dia 

30 encerra-se o prazo para o Executivo apresentar o Plano Plurianual, 

que é uma das peças orçamentárias que vai definir as metas para os 

próximos quatro anos, ou seja, 2026, 2027, 2028 e 2029, e que é uma 

oportunidade para os vereadores acrescentarem ideias ao projeto, pois 

para elaborar a lei de diretrizes orçamentárias e os orçamentos anuais é 

necessário ter o PPA, que estabelece as ações, obras e investimentos que 

o município precisa realizar. Enfatizou que certamente haverá muitas 

discussões sobre o tema e sugeriu que a aprovação ou votação do PPA 

não seja feita em apenas uma ou duas sessões, e também comentou sobre 

a possibilidade e necessidade de realizar uma audiência pública para 
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ouvir a comunidade e conhecer o pensamento dela sobre o planejamento 

do Plano Plurianual para o município de Iraí até 2029, e  ressaltou que, 

embora o Executivo atual tenha assumido em 1º de janeiro, o PPA 

vigente ainda é da gestão passada e disse que sempre é  um ano a mais 

no plano para evitar impedimentos, como o encerramento de obras ou 

atividades em andamento, garantindo assim a continuidade dos projetos. 

Para finalizar então o vereador quer deixa esse pedido ao Executivo, para 

que  envie o Plano Plurianual dentro do prazo, para que depois seja 

realizada uma ampla discussão sobre o tema, e ressaltou a importância 

de começar a pensar no que se deseja para o município nos próximos 

quatro anos, que é o período abrangido pelo PPA, e, na sua opinião é o 

projeto mais relevante que se vota em uma legislatura, num pensamento 

de união e entendimento entre Legislativo e Executivo, cada um dentro 

de suas atribuições, mas trabalhando juntos para construir um grande 

projeto para o município de Iraí. E também manda um abraço para o 

Neuri Kehl, que está se recuperando do tratamento e que daqui a alguns 

dias, será preciso retomar, então deseja ao Neuri tudo de bom, 

reconhecendo que esses são os desafios e provações da vida, mas 

acredita que tudo vai dar certo. 

Vereador Jacson Antonio Volpin:  O vereador iniciou cumprimentando 

a todos os presentes, e começou fazendo uma indicação verbal para que 

os banheiros públicos fiquem, se possível, sempre abertos. Pediu 

também informações sobre o andamento do asfaltamento da rua Bento 

Gonçalves, ressaltando que o pessoal tem cobrado essa obra. Defendeu 

ainda o colega Miguel em relação ao buraco na rua Augusto Pestana, que 

fica perto da sua casa, e destacou que, apesar de o buraco existir há 

muito tempo, isso não significa que o problema não será resolvido.  

Também o vereador solicitou a instalação de dois quebra-molas na rua 

Augusto Pestana, destacando que recentemente atropelaram um cachorro 

no local e que a situação poderia ter sido muito pior se fossem crianças 

brincando na rua. Disse ao vereador Gilson que eles estão muito felizes 

pois estiveram fazendo pedidos junto aos senadores Paim e Mourão, e 

falou que todos os pedidos dos vereadores, independentemente do 



Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

partido, são feitos em benefício do município, e que é importante 

reforçar essa ideia, e falando sobre asfalto, lembrou que quando foram 

feitos pedidos aos dois senadores, também foi solicitada a pavimentação 

da rua Luiz Cerutti, localizada na Vila Militar,  e que não se pode 

esquecer também  das ruas Francisco Kill e José de Anchieta, conhecida 

como a rua da Corsan, pois  são vias muito importantes para a 

comunidade. Também sobre a Linha russa, a rua Ricieri e Rinaldi, onde 

há um cadeirante, o senhor Sérgio Jimlaki, que relatou a necessidade de 

asfaltamento no local para melhorar sua mobilidade, também informou 

que moradores estão solicitando a instalação de um quebra-molas na rua 

Eurico Nunes, em frente à igreja da Vila Operária. E terminou falando 

sobre o projeto "Pé na Comunidade", onde o presidente Clério, que há 

quatro anos participa das festas, visita moradores do interior e escuta as 

demandas da população, então disse que está feliz por fazer parte desse 

projeto, que foi feito para ouvir indicações, realizar reuniões, receber 

denúncias e buscar informações diretamente com a comunidade. E 

agradeceu pela recepção da comunidade de Santa Maria Goretti, que 

realizou uma grande festa no domingo, dia 6. Comentou também sobre a 

Festa Caipira da Casa da Criança, parabenizando a diretora, professoras, 

auxiliares e todos os funcionários pela linda festa e excelente 

organização e finalizou agradecendo. 

O Presidente também aproveitou o espaço para fazer seu 

pronunciamento e disse que vai pegar um gancho do vereador Jacson, 

onde esteve na comunidade da Santa Maria Goretti, onde encontraram a 

Casa cheia e foram muito bem recebidos. Agradeceu pela recepção e 

destacou o lançamento oficial do projeto "Pé na Comunidade", que ele já 

vinha realizando há bastante tempo, assim como o vereador Gringo. 

Explicou que, mesmo após a pandemia, seguiu com esse trabalho, e 

agora decidiram formalizar a iniciativa como um projeto. Contou que o 

objetivo do "Pé na Comunidade" é estar presente nas comunidades, ouvir 

as pessoas, conversar, identificar os anseios e, a partir disso, levar as 

demandas ao Executivo por meio de indicações e outras ações. Disse 

estar muito agradecido por poder estar junto do povo, afirmando que isso 
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é o que gosta de fazer e, quando se gosta, é preciso continuar. Finalizou 

agradecendo à comunidade Santa Maria Goretti e a todas as demais 

comunidades. O Presidente disse que apresentou um requerimento 

relacionado à instalação de uma parada de ônibus e de uma lixeira na rua 

Castelo Branco, especificamente no entroncamento com a via que leva 

até o Cabo da Tirolesa, pois tem moradores que moram na parte mais 

alta daquela região e que costumam trazer os lixos até a Castelo Branco, 

e com a lixeira no local ficaria melhor do que ficar no chão. Também 

falou que há várias crianças que utilizam o transporte escolar naquele 

ponto, o que reforça a necessidade de uma parada de ônibus, então se 

possível levar ao Governo para ver isso aí. Também fez uma indicação 

referente à falta de água em uma comunidade, destacando a situação da 

família Daniel, que, há muitos anos, enfrenta dificuldades frequentes 

com o abastecimento. Reforçou a necessidade de estudar um projeto que 

traga uma solução definitiva para o problema, que tem sido recorrente e 

prejudica os moradores, então foi um requerimento que ele fez, e que já 

tinham conversado antes na outra gestão, e agora está sendo solicitada 

novamente, com a expectativa de que uma resposta efetiva seja dada.  O 

vereador Nelci pediu um minuto só para falar que a água chega até a 

última família antes da casa da família Daniel e, no outro sentido, sobe 

até a última residência, atendendo bem algumas casas. No entanto, 

ressaltou que ficaram de fora três moradores, o Gilberto, um novo 

morador que se estabeleceu mais acima e a avó, que não recebem água 

de nenhum dos lados, e falou que o problema poderia ser resolvido com 

a instalação de aproximadamente trezentos a quatrocentos metros de 

mangueira já teria resolvido.  O Presidente então agradeceu o vereador 

Nelci, e continuou agradecendo a presença do   Jean, vereador mirim, do 

senhor Hermínio, pastor da igreja, bem como sobrinho do Jadir, o 

Jonathan. Em seguida, comentou sobre aquela confusão que aconteceu 

no ginásio e disse que fica um pouco triste com o ocorrido, reforçando 

que todos são irmãos e que a gente depende da comunidade indígena e 

eles dependem da gente, e falou que ele principalmente sente orgulho 

por ter duas comunidades indígenas no município. Falou que  temos que 

pregar a paz entre as pessoas, pois para ele somos todos são iguais, 
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indígena ou não, somos iguais, e lembrou que todos temos direitos, mas 

também deveres, e que isso vale para todos. Então ele pede ao colega 

Thiago para que reveja a questão da segurança no final do campeonato, 

pois já ocorreram outras vezes, mas que, dessa vez, foi algo pior e 

agradeceu a Deus por nada pior ter acontecido, e pede também ao Jadir 

que tenha uma boa conversa com a sua comunidade, e nada mais do que 

que tanto o Executivo quanto o Legislativo pregar uma paz entre as 

comunidades, lembrando que todos são irmãos. Disse que se dá muito 

bem com todos, que não tem inimizade com ninguém, e deseja que essa 

boa convivência continue, mas precisa de segurança sim, falou que 

esteve presente na noite em que aconteceu  os jogos e se ele não se 

engana,  tinha dois ou três, quatro seguranças, e ali no show que nem 

tinha  começado direito, não tinha mais que  cinquenta pessoas, e  tinha  

em torno de dez seguranças, então deveriam ter  puxado os seguranças 

pra lá,  visto a questão da Brigada Militar,  precisa também ambulância, 

para não acontecer coisa pior, e graças a Deus, não aconteceu.  Então, 

disse que fica até feliz numa parte que não aconteceu coisa pior, mas foi 

muito triste para a sua família, para o Fernando e a Nora, do gringo. 

Disse que não sabe bem como começou, e não quer saber os culpados, 

mas tentar deixar bem claro que não aconteça nunca mais, então, 

agradece ao Jadir, se for ter essa palavra com o pessoal da comunidade 

indígena. O Vereador Jadir pediu então para falar ao Senhor presidente, 

onde ele acha que a fala foi muito importante sobre a questão de 

segurança, não só no final do campeonato, porque quem organiza o 

evento tem que se preocupar com a segurança dos que estão lá no local. 

Então, ele acha que qualquer outro evento que acontecer, ele não sabe 

quem tem poder em cima daqueles que fazem o evento, para que possa 

dizer para eles que cuide com segurança, porque esse caso não pode, às 

vezes aconteceu porque não tem segurança. Por exemplo, ali na aldeia 

fazem o evento e vêm muitos de outras aldeias, também tem aldeias que 

são muito violentas, e ele se preocupa com segurança, coloca mais de 40 

homens para que tenham segurança ali na aldeia. Disse que ele não 

estava aqui, estava viajando também, e ficou sabendo depois, e para que 

isso não venha a se repetir mais também no evento, por exemplo, os 
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indígenas que participam do campeonato, o líder do time também pode 

ser uma combinação para ajudar a prevenir na segurança, se tem quatro 

times da aldeia, ou três times, que cada um seja responsável, mas desde 

que seja tratado antes do início do campeonato, então, ele  acha que isso 

é muito importante quando iniciar um evento, que as partes deem a 

segurança, que cada time cuide do pessoal, dos torcedores que vêm ali, 

porque cada time tem um torcedor, acha que seria muito importante que 

tudo isso seja tratado para que o pior não aconteça na nossa cidade, e 

espera que nos próximos eventos ele também possa ser chamado, seja 

para qualquer tipo de torneio ou campeonato, para que quem está 

promovendo lhe chame para participar junto e ajudar a organizar, 

também junto.  Então disse que ele nunca foi lembrado, e já aconteceram 

vários eventos, e parece que o cacique não existe, depois que acontece, 

lhe procuram, então quer se colocar à disposição de quem promove o 

evento no município, para que ele seja lembrado e possa ajudar a 

organizar, para que essas coisas que acontecem no nosso município não 

se repitam, sem esperar acontecer. O vereador Thiago falou então ao 

vereador Jadir, que a questão da segurança, tinha 4 seguranças no local, 

mas como o tumulto foi muito grande, não tem como, mesmo que tivesse 

dez homens lá, não seguraria o tumulto do tamanho que foi, disse que no 

começo do campeonato, foi feita uma reunião com todos os 

representantes dos times, inclusive, tem assinaturas dos representantes 

dos times,  as questões das brigas foi conversado , e ficou definido que 

teriam  punições mais severas em casos de agressões que aconteceriam, 

então essas providencias foram tomadas.  O Vereador Jadir então falou 

que isso é para o time, mas estão tratando também da segurança que está 

presente no evento, o vereador Thiago então respondeu dizendo que eles 

usam as regras da CNBB e da CNBF, e no regulamento do campeonato 

nacional, que é o que usam como base, a torcida, sim, ela é representada 

pelo time também.  Por exemplo o que acontece quando um clube briga? 

Quem que é multado ou quem é cobrado? É o clube, então as regras são 

bem claras.  O vereador Jadir então disse que está se colocando na 

discussão para ajudar, a lei do que você está falando é outra coisa, se 

existe, existe, mas está se colocando para ajudar.  O vereador Nelci então 
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pediu a palavra, e falou que entendeu muito bem posição do Jadir e acha 

que ela é muito importante, o que ele falou é uma coisa que a gente 

precisa chegar a isso mesmo, o Jadir ter duas pessoas de confiança junto 

nesse ginásio, falou que não ia falar sobre o assunto, mas, já que 

puxaram, vai falar duas coisas, por exemplo, nos últimos seis 

campeonatos teve problemas, não é o primeiro e, de repente, não seja o 

último, mas gostaríamos que fosse o último, porque ele  acha que quando 

você sai para participar de um futebol na sua comunidade, você sai para 

voltar para casa, e  acha que é essa a ideia de todo mundo do nosso 

município. Ele jogava  campeonato,  e eles sabiam que não tinha 

dinheiro para ganhar,  iam para se divertir , mas as coisas foram ficando 

acirradas de uma forma que quem faz o gol não pode comemorar que 

toma uma latada, aí as coisas vão saindo um pouco do normal, e isso que 

o Jadir falou, ele  consegue segurar o povo dele da maneira dele, tem a 

segurança dele, tem as pessoas de confiança dele, e essas pessoas, 

quando fizerem um evento, a parte do Executivo, a primeira coisa que 

tem que chamar, os times da área vão participar, primeiro chama quem 

comanda, é  o primeiro passo, então disse que o Jadir  falou tudo 

corretamente, porém, várias situações que aconteceram já de brigas aqui 

com nós, quer dizer  com ele não, porque ele não brigou com nenhum 

dos indígenas, graças a Deus, mas já houve várias situações que poderia 

ter dado morte brincando, um filho seu  poderia não ter voltado para 

casa, ou um filho seu, então, quer dizer, que  é uma situação que nos 

deixa preocupados, sim. E o Keio colocou uma coisa que tem em todo o 

caminho do mundo, essa menina caiu, foi espancada com coices e chutes 

na cabeça por tudo, foi feito vídeo, foi caçoado da menina. Então, quer 

dizer, que é uma situação um pouco complicada diante da sociedade.  O 

vereador Thiago também falou que quer que o Jadir entenda, que foi 

conversado, foi feito na reunião, foi conversado, todos esses fatos. E 

assim, vamos dizer, temos que chamar o Jadir, mas todo mundo sabe que 

o esporte é para se divertir, é para brincar, é para o fulano ir lá torcer, 

para o ciclano ir lá torcer para o outro time, mas só um vai ganhar.  O 

vereador Jadir então falou que se ele já conversou com o pessoal da 

equipe, eles estão lhe deixando fora, não quer dizer que já conversou, se 
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ele conversou com eles, ele tem que dizer que lá na aldeia tem um 

cacique, reunir eles juntos no ato da conversa, no início do campeonato, 

mas está se colocando a disposição quando tiver um evento para ajudar a 

organiza. O Presidente então disse que essas coisas foram bem 

lembradas, e essa ideia tem que ser levada para a administração, para 

quem coordena o CMD, para modificar algumas coisas ali para nunca 

mais acontecer, botar um ponto final e nós nos darmos as mãos em tudo 

em nosso município para ver se nosso município cresça em conjunto, 

comunidades indígenas e as pessoas brancas são todas iguais, 

independente também de partido político.  Para finalizar, quer aqui fazer 

um pedido para a Paulinha, a Paulinha é muito sua amiga, secretária do 

turismo, e nós somos um município turístico, e o que acontece? Fim de 

semana, Corpus Christi estava fechado o Chapeuzinho Vermelho, e ali é 

um ponto de informações, chegou várias pessoas nos locais pedindo 

informações, um grupo de 30 pessoas e estava fechado, então se acaso 

não tem funcionário, ele leva uma ideia para a Paulinha, que se deixe 

fechado terça ou quarta, ou segunda, terça e quarta e se abre ao fim de 

semana, e daí tem informações, porque os turistas que vêm, eles estão 

aqui nesses dias. Então é uma ideia que ele leva a Paulinha e tem certeza 

que ela entrou para modificar alguma coisa. E sobre os cachorros, ele já 

falou com o Guilherme, a  respeito desses animais nas ruas, então ele 

pede ao Guilherme que leve ao prefeito a respeito desses cachorros nas 

rua, tem algumas pessoas que têm condições, então, por exemplo, chega 

um animal lá, trata, já vem outro, vem outro, vem outro e não consegue 

comprar nem sequer a ração para todos esses animais, então se pudesse 

pelo menos ver esses pontos onde tem mais esses animais, pelo menos 

ajudar um pouco na ração, castrar uma parte desses animais ou vacina 

para as cachorras, enfim. O vereador Jadir então pediu para o presidente 

uns minutos para falar sobre essa questão, o que acontece sobre os maus-

tratos? Acontece bastante, ali em frente a um entulho, muitos carros 

sobem lá, abandonam os cachorros lá, se a gente presenciar, o que a 

gente pode fazer? Disse que já quase pegou alguém ali, deixando os 

cachorros, disse que deu dó nele, eles vieram correndo atrás de dele, os 

cachorros queriam entrar no carro, então várias vezes, sempre alguém 
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leva, e deixa lá, e agora também essa semana, lá na BR, quase na entrada 

do camping, ali também foram, então o que a gente pode fazer? O que 

ele pode fazer se ele presenciar isso? Então o vereador Guilherme, pediu 

a palavra para  o Presidente para poder explicar sobre esse assunto, 

inicialmente ele cumprimentou  a todos aqui presentes, a todos que estão 

nos acompanhando pelas redes sociais e pela Rádio Marabá, e  esse 

assunto dos animais é sempre um assunto delicado, mas quando ocorrer 

casos assim, onde as pessoas consigam pegar, provar, registrar esses 

casos, a gente está sempre encaminhando para a Patran, Ministério 

Público, até mesmo registrando ocorrência na Delegacia de Polícia para 

que sejam tomadas as medidas cabíveis perante a nossa jurisdição, e ele 

está sempre à disposição, se alguém não souber como proceder com 

essas ocorrências, pode lhe chamar, que ele  está auxiliando e até mesmo 

ajudando nas denúncias.  E por final, o Presidente falou também quer 

aqui agradecer as servidoras da Câmara, a Eduarda e a Maite, pela 

belíssima apresentação do protocolo de abertura da feira, da agricultura 

familiar, que foi sexta-feira, e ele fica muito feliz, a Câmara de 

Vereadores ficou feliz por elas terem feito uma belíssima apresentação. 

Então, ele agradece a elas, a administração pediu a cedência e foi isso 

que aconteceu, então a Câmara de Vereadores está de portas abertas para 

trabalharmos juntos com a administração, então agradece a todos, nada 

mais havendo a ser tratado o Presidente agradeceu a presença de todos, e 

convidou os Vereadores para a próxima sessão ordinária a ser realizada 

dia 21 de julho de 2025, as 18h.   Eu, Cristiane Bastian Assessora 

Parlamentar lavrei a presente ata, sendo a mesma aprovada por 08 votos 

favoráveis. 


